

上接A07

两省省委书记点赞一位老人的背后

——“支教奶奶”周秀芳筹资援建30所希望小学纪事



2018年4月，周秀芳带着溱浦老师在宁波学习。

爱心搬运结出硕果

周秀芳意识到，单纯从教育方面解决溱浦遇到的困难是不够的，还需要采取其他方式扶贫。

周秀芳发现溱浦和宁波市象山县的纬度差不多，气候、土壤等条件也相似，便多方联系，将象山县的红美人柑橘等引种到溱浦县。

周秀芳发现溱浦多山地丘陵，长年云雾缭绕，茶叶品质很好，但“养在深闺无人识”，便通过学生张刚联系上浙江茶叶集团董事长毛立民。毛立民多次带领茶叶专家走进溱浦宝山云溪茶叶加工厂，手把手指导当地村民采茶、制茶、包装。如今，浙江茶叶集团已经和宝山村签订了长期茶叶包销合同。

周秀芳还牵线搭桥，陪同北斗溪镇干部到鄞州区铁皮石斛培植基地考察，打算引进铁皮石斛培植项目，带动贫困户脱贫。虽然最终由于气候等原因放弃了此项目，但北斗溪镇干部仍很感动。

2019年7月，经周秀芳多方协调，溱浦建立了沪杭甬研学实践基地，当月就有300多名宁波学生到溱浦研学。“宁波孩子吃住在当地农民家，增加了当地农民的收入，也磨炼了孩子们的意志。陪同家长的到来，还增加了当地的旅游收入，是件一举多得的好事。”周秀芳说。12月23日下午，杜家毫书记看望周秀芳时听了她的汇报，叮嘱当地干部，要和周秀芳一起做好这个研学项目。

周秀芳还将溱浦县上百名群众介绍到宁波务工。溱浦县职业高中毕业生黄俊豪是个聋哑人，周秀芳给黄俊豪和他的父亲黄金甲寄去了路费，让他们一起到象山一家纺织企业工作，父子俩月收入共有8000元，家里经济情况有了很大的改观。

周秀芳还在溱浦县和鄞州区之间穿针引线，促进两地政府间交流合作。2017年11月17日，鄞州区副区长卜明长带领相关部门到溱浦考察，两地从此结了对，开展多领域的合作。

在生活中，周秀芳时刻想着溱浦脱贫。2018年10月，她获得全国脱贫攻坚奉献奖，在参加中央电视台脱贫攻坚表彰特别节目录制时，认识了安吉白茶生产基地的专家，便马上邀请专家去溱浦县给当地茶农传授种茶技术；认识了玖龙纸业董事长张茵，便马上恳请张茵以出厂价向溱浦县的一名残疾人低价供货，让这名残疾人开一家网店。

周秀芳也千方百计为溱浦县筹集资源。宁波市的单位请她去讲扶贫故事，给她讲课费，她从来不收，但会附加一句：“你们单位如果有合适的物品，可以捐给溱浦。”她在鄞州区白鹤街道讲课后，该街道给溱浦的15所学校送去了多媒体机，这些学校的孩子们可以通过视频和全国各地的老师互动。

支教、助学、建希望小学、产业扶贫……周秀芳帮扶的方式越来越多，范围也越来越大。除湖南和贵州外，2018年8月1日，她还远赴吉林延边朝鲜族自治州和龙市建立周秀芳爱心驿站，帮助当地的贫困学生完成学业。

不管到哪里播撒爱心，周秀芳都会说：“应该感谢捐款爱心人士，我只是一个‘爱心搬运工’。”

“我的学生张刚和他的朋友一共捐了9所希望小学，奥克斯集团为10所希望小学捐了桌椅，要特别感谢陪我去溱浦支教的江北区人民法院退休干部孙绍富……”每有记者来采访，周秀芳总是说，多报道这些捐款的单位和个人吧。



2019年12月上旬，鄞州区金家漕小学老师带着菌类栽培技术到溱浦传经送宝。

爱在溱浦生根发芽

在周秀芳的感召下，溱浦县无私奉献的人越来越多。

桐林村村民纷纷做好事，村里修路，在外打拼的村民何青云捐出2万元，村民龙开成捐出3万元……

“在周秀芳老师的感染下，我们镇不少教师主动投身山区教育，还有不少教师走上助学之路。”九溪江中心小学校长向延志说。

周秀芳希望有年轻老师到桐林小学任教，九溪江中心小学的余国强便自告奋勇上山；周秀芳给溱浦小学筹集重建资金，该校教师张在善捐了5000元……

溱浦县教育局局长长安民说：全县人民都知道浙江有个“周奶奶”在我们溱浦山区支教，原来教师都不太愿意到山区教学点教书，山区教学点只好聘代课教师，而今十几个老师在周老师的影响下，自愿申请到山区来教书，3年来，溱浦县共向乡村教学点补充老师215名。

整个溱浦县的人都被周秀芳感动了。

周秀芳为学校筹集物资，九溪江卫生院医生阳照帮忙联络；周秀芳给学生定制校服，溱浦县一家服装厂负责人只收了成本费……

周秀芳的爱，如同蒲公英的种子，飘落在溱浦清澈的九溪江边，生了根，发了芽。

“我本来到这儿是奉献的，没想到收获了那么多感动。”周秀芳说，她也被溱浦人感动了。

2018年重阳节，桐林村的10多位老人请周秀芳一起去过节。她一走进约定地点，老人们同时起立鼓

掌。还有村民提议给周秀芳立一块“功德碑”，最后被周秀芳劝住才作罢。北斗溪镇在九溪江中心小学为周秀芳安排了一套教师公寓，配备了一名联络老师，专门为她的生活和工作提供服务。

“一花独放不是春，万紫千红春满园。”周秀芳的故事，在大爱宁波不是孤本。

她的身边有“奶奶天团”——“钢琴奶奶”莫志蔚捐出10架钢琴放在城市公共空间，一谱一键都是情；

“送粥奶奶”陈杏娣义务为彻夜排队购票的返乡外来工免费送“暖心粥”，一粥一饭都是情；

“毛衣奶奶”韩翠菊15年如一日织毛衣送给贫困孩子，一针一线都是情。

她的身边有“助学群像”——

1万余名宁波市民，2006年度浙江骄傲人物，他们在2006年8月19日那天，在宁波各个广场上与12299名贵州贫困孩子结对助学；

“助学红娘”龚学明，2011年度浙江骄傲人物，这位慈溪人捐助过100多名贫困学子，并帮全国5600余名贫困学子在宁波找到了爱心使者；

黄斌，中国百名慈善人物，这位宁波军分区干休所的离休干部资助了300多个孩子。

他们和周秀芳共同奏响一曲名叫大爱宁波的交响乐。

知行合一、知难而进、知书达礼、知恩图报。他们和周秀芳身上所体现的不正是宁波帮“四知”精神么？



2018年8月，周秀芳爱心驿站在吉林延边朝鲜族自治州和龙市成立。